

En Orense, un mes . . . 1 pta.
Fuera, trimestre . . . 3 »
Extranjero, semestre . 9 »

Pago anticipado

OFICINAS:
Progreso, 42, bajos

Año 1.º

EL MIÑO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

Orense 19 de Noviembre de 1898.

á precios convencionales

Todo anuncio satisfará el impuesto y recargos correspondientes, por cada inserción.

OFICINAS:

Progreso, 42, bajos

NÚM. 24

El movimiento carlista

La prensa de Madrid viene estos días ocupándose de los manejos que traen los partidos del pretendiente desde hace algún tiempo.

Nunca ha brillado en ese partido el patriotismo; pero con los actos que en la actualidad se están llevando á cabo, circulando órdenes secretas, moviéndose en el misterio y haciendo empréstitos que á nada conducirían si no fuese á reproducir sus sangrientas aventuras, demuestran bien á las claras que no la salud pública y si sus mal reprimidas ambiciones y desmesuradas impacencias les arrastran á regar el suelo español con la sangre de sus hermanos, y á llevar el espanto á los pueblos que han de ser teatro de sus crímenes, y el luto á cien familias que todavía recuerdan con horror las facciosas partidas.

Sea ya que así lo desean; añadan un baldón más á su negra historia; den lugar con su conducta á que los enemigos de la patria, viéndola empobrecida, desangrada y moribunda, se aprovechen de sus revueltas para intervenir en los asuntos nacionales y los repartan luego como sucedió á Polonia, á pretexto de que no sabemos siquiera conservar el orden en el interior, ni merecemos que se nos respete como nacionalidad. Si continúan las páginas por ellos escritas en no lejanos tiempos, las cuales han sido la causa de todos los desastres de nuestro siglo; reproduzcan enhorabuena aquellos horripilantes incendios y terribles asesinatos que erizan los pelos al hombre más empedernido; sí, acaben de una vez con nuestra juventud, diezmada ya por el plomo americano y el sol de la manigua, como rometiéndola en los horrores de una nueva guerra civil, dejando yermos los campos, cerrando los talleres y las fábricas, convirtiendo el país en un cadáver. Pero, guárdense de que los verdaderos liberales, los liberales de todos matices, hoy distanciados por superficiales diferenciaciones, se unan en apretado haz para hacer desaparecer hasta los vestigios de tal ralea.

Empero no se atreverán, seguramente, porque piedras se levantarían contra ellos, y llevarían consigo el estigma del crimen y la traición.

Orense.

MINUTA

La mosca de oro

Era la historia de una joven, vástago de cuatro ó cinco generaciones de borrachos, de sangre viciada por una larga herencia de miseria y embriaguez, que se transformaba en ella en un desahogado nervioso de su sexo de mujer.

Había crecido en un arrabal, sobre el embaldo-

sado parisiense; y, alta, bella, de carne soberbia, cual planta de pleno estercorero, vengaba á los indigentes y abandonados de quienes era producto. Con ella, la podredumbre que se dejaba fermentar en el pueblo, subía y corrompía á la aristocracia. Venía á ser como una fuerza de la naturaleza, un fermento de destrucción, sin quererlo ella misma, corrompiendo y desorganizando á París entre sus muslos de nieve, maleándole como hacen algunas mujeres en algunos períodos de su vida, que vuelven agria la leche.

La mosca de oro era una mosca de color de sol, que remontaba su vuelo desde la basura; una mosca que libaba la muerte en los cadáveres tolerados á lo largo de los caminos y que revoloteaba zumbando y lanzando un resplandor de pedrería y enveñenaba á los hombres con solo posarse sobre ellos, en los palacios donde entraba por las ventanas....

E. ZOLA

VARIEDADES

Blindajes de acero niquelado

Ya que con motivo de la guerra que hemos sostenido con los yanquis, hemos procurado y procuramos ilustrarnos en construcciones navales, seguramente leerán nuestros lectores con agrado las siguientes noticias y podrán explicarse por qué sus buques, que estaban blindados con acero niquelado harverizado, podrían batirse con los nuestros, de los cuales solo el Colón tenía acero niquelado.

El acero niquelado se obtiene por el procedimiento básico en un horno Siemens-Martin; es fundido en lingotes para forjarlo y laminarlo, después, en placas de 4'864 m. por 2'432 m., con espesores que varían de 0'150 m. á 0'450 m. Estas placas son tratadas por el procedimiento de supercarbtorización de Harwey, que consiste en sustituir el carbón de madera, antes empleado, por hidrocarburos, tales como el acetileno, vapores de petróleo ó gas del alumbrado. Pero el perfeccionamiento más importante, practicado por nuestros enemigos, es el de William Corey, de Pittsburg, que se reduce á someter la placa del blindaje, á una temperatura de 1.093 grados y á una comprensión bastante uniforme y potente para corregir los defectos de resistencia del metal carburado, porque la carburación tiene por efecto convertir el cuerpo del metal en una masa cristalina de débil resistencia, y de endurecer su superficie. Este perfeccionamiento es muy importante, pues por él se aumenta la resistencia de las planchas en un 12 por 100 y la ductilidad en un 15 por 100.

LAS CUEVAS DEL DRACH

(Conclusión)

Tan soberano desbordamiento de paisajes de piedra era contemplado por nosotros, ó con mudo asombro ó con frases de admiración. Y con nuestro respeto, con nuestro profundo acatamiento, con nuestra actitud reverente y humilde, formaba contraste delicioso el despreocupado ir y venir del guía, su charla franca, el chispeante regocijo de su alegre carácter.

Como Pedro por su casa andaba el payés mallorquín por aquellas crujías de sombra, mofándose de todo, poniendo á cada cosa un mote, tratando tú por tú á las estalactitas... y á nosotros también; que alguna vez dijo al más próximo: "Oye, aquí tú pagas y yo mando", ó gritó al más apartado de la senda: "¡Ven aquí, píjotero, que desde aquí lo verás mejor!". Era la nota cómica de aquél drama de la naturaleza,

la risa de aquellas tinieblas, el bufón de aquél palacio de la sombra, cuyas bellezas nos enseñaba con verdadno instinto de artista, iluminando los sitios más notables y los lugares más hermosos, pero manoseándolos con familiaridad extrema, con la familiaridad de la cossumbre. Trataba las estalactitas de su cueva, como trata el sacristán á las imágenes de su iglesia, sin ningún respeto, pero con mucha gracia y poniéndolos en condiciones de llamar la atención de los fieles y sostener los rendimientos materiales y morales del culto.

Mientras llegaban á mis oídos las palabras del guía, semejantes á una música retozona, daba yo vueltas en el interior de mi cerebro al espectáculo grandioso que había presenciado, y antojóseme que aquel mundo sombrío vivió, en tiempos remotos, la vida tumultuosa que nosotros vivimos hoy; que tuvo sus fiebres, sus entusiasmos, sus enervamientos, sus luchas, sus ambiciones, sus amores, sus odios... que llevó al último extremo las vibraciones de su espíritu y las sacudidas de su materia; que, dominado al fin por ésta última, cayó en el más asqueroso embrutecimiento, y que vino un día en que toda aquella naturaleza pecó sin tasa contra los mandatos de su Dios, toda, los hombres, las fieras, los insectos, los árboles, las plantas, las llanuras, las montañas, el mar; que todo había llegado al límite del egoísmo, de la brutalidad, en el desenfreno, que eran delincuentes monstruosos, sin redención posible, y que Dios, queriendo castigar su infamia con el más tremendo de los castigos, les privó de la luz para siempre.

Así veía yo aquél mundo; así me explicaba su actual situación, así el aspecto que ante mis ojos ofrecía...

El castigo fué pronto; la luz del sol se apagó de repente á un soplo de la Divinidad; un crepúsculo, vago, brevísimo, formado por los rayos dispersos de la luz que habían descendido á la tierra, alumbró por cortos instantes el terror general. Luego vino la sombra, la catástrofe... y aquel mundo, enloquecido por el terror, comenzó á andar á tientas, tratando de salvarse, de huir, hasta que comprendió lo inevitable de su desgracia, lo imposible de su salvación. Al comprenderlo, un pánico general se apoderó de todo. Los árboles se apretaron los unos contra los otros; las hojas quedaron inmóviles; las hierbas se reunieron en haces espantados; el mar encalmó su oleaje; los edificios se tambalearon, cayendo sin concierto los unos encima de los otros; las fieras del bosque se arrojaron al suelo, entumecidas por el espanto; las aves permanecieron mudas sobre las ramas que las sostenían, con las alas abiertas y sin atreverse á volar; los insectos se agarraron al tallo de los vegetales con abrazo epiléptico; los hombres quisieron gritar y no encontraron eco donde resonara su voz, andar y no supieron dónde poner el pie, y sobrecogidos por un espasmo nervioso, agarrados por el más horrible de los estupores, quedaron donde les sorprendió la catástrofe, con la boca abierta, el cuerpo contraído y las manos tendidas hacia delante en ademán de súplica... El viento se ocultó con susurro cobarde en el último rincón de la cueva; y la sombra, la sombra eterna cayó sobre aquel mundo como la tapa de un ataúd sobre un cadáver.

Y allí está quieto, inmóvil, mudo, convertido en piedra de puro contraer sus organismos tomados, abandonado de Dios, sin que turbe el silencio pavoroso de su cárcel otro ruido que el de la gota de agua que cae sobre el lago profiriendo un *chits* solemne, mandato imperativo de silencio perpetuo. ¡Allí está ese mundo siglos y siglos purgando su culpa, esperando inútilmente el rayo de luz que ha de venir á redimirlo!

JOAQUIN DICENTA

De agricultura

Perdidos serán los espacios de este periódico que á ruego nos proponemos llenar, si nuestros abonados no acojen y practican con verdadero afán los hechos que, sancionados por la ciencia, habremos de copiar. A este fin, necesario será despojarse de su natural reserva y desconfianza, de su apego á las rutinarias prácticas antiguas,—abandonadas hoy en su mayoría por los agricultores inteligentes,—y de su temor al trabajo y á gastos mayores que muy luego encuentran la debida remuneración, para inspirarse en él.

Espíritu rural de los árabes

La primera manifestación del espíritu rural de los árabes fué su afán por residir en el campo. Los grandes de la corte, los jefes del ejército, los gobernadores de las provincias y de las ciudades cultivaban por sí mismo sus jardines y sus fincas, y los de inferior categoría seguían tan buen ejemplo, y esto sin embargo de no poder considerarse tan dueños, ó dueños tan seguros como los indígenas del suelo que poseían. Sabían de memoria las sentencias sobre fomento agrícola, atribuidas por la tradición á Mahoma, tales como esta: "A todo el que sembrare ó plantare semilla ó árbol, se le reputarán como si los hubiese dado de limosna los frutos y sementeras que comiesen los hombres, las aves y las fieras"; y otras no menos profundas, entre las que recordamos la siguiente de Abi-Sofian: "Cuida con esmero y vigilancia de tu pequeña posesión para que sea grande, y no la tengas ociosa cuando grande para que no se haga pequeña." Imbuídos de esa doctrina, por espíritu religioso y por convencimiento, consagraban su inteligencia los hombres de estudio á propagarla en sus escritos.

La gente moza se apasionó por las faenas rurales, y de esta pasión han legado á la posteridad, y como para que la memoria de su invasión sea menos odiada por los vendedores, monumentos de gloria imperecedera.

Sembrar semillas pesadas

Ya hemos tenido ocasión de publicar en las "Variedades," el resultado de experiencias que prueban de un modo indudable la gran utilidad que al agricultor reporta sembrar las mejores semillas ó granos que pudiera proporcionarse, en oposición á lo que suelen hacer nuestros paisanos que es, vender lo más escogido de sus productos y destinar á la siembra lo que por su peor calidad tendría difícil salida.

Hoy, insistiendo sobre tan importantísima cuestión, que puede ser de vida ó muerte en la mayoría de los casos, vamos á reproducir la experiencia que Mr. Bourgue, distinguido profesor de agricultura, en la vecina Francia, ha practicado con la avena. Escogió ó seleccionó los granos de este cereal poniéndolos en una cubeta de agua pura y sembrando después en una parcela las semillas que se fueron al fondo y en sitio separado las que flotaron en el agua.

Con igual extensión de terreno y el mismo número de plantas la parcela sembrada con las semillas más pesadas aventajó en redimientos á la otra en varios hectólitros de avena.

La experiencia referida no deja, pues, duda alguna; deben destinarse para la siembra las semillas más brillantes, nuevas, voluminosas y pesadas que tengamos ó podamos adquirir, y para asegurarse de su bondad échense en agua; si la mayoría vá al fondo, pueden emplearse con el objeto dicho, pero si son muchas las que quedan flotando, despréciense, y á buscar otras que las sustituyan.

La gran Prensa

El Imparcial

Todavía semejan barcos fúnebres nuestros trasatlánticos y el Océano inmensa necrópolis española, por causa de la torpeza propia y la perfidia ajena, y sin embargo, hay quien pretende turbar la tranquilidad ó cansancio actual.

Cree que antes que venga la reacción á reproducir sus actos vandálicos, es preferible que continúen los actuales gobernantes, mas entiendo que urge modificar los organismos provinciales y municipales.

El Liberal

Condona las dilaciones del Gobierno en los manejos de la paz.

Entiende que las amenazas de arbitraje trocarán en pordiosos y vergüenzas para el país.

El Correo

Habla de las mil recetas que por todas partes llueven para curar los males que hoy afligen al país.

Los curanderos de buena ó mala fé están hoy de enhorabuena porque les ha tocado su turno.

Pero entre todos los remedios, se destaca, uno en el cual coinciden casi todos: la descentralización administrativa.

Urge, pues, á todo trance que los gobiernos se cuiden de cumplir los deseos de la opinión en tan importante asunto, que á la vez va siendo parte de los programas de los actuales partidos políticos.

El Nuevo País

Teme que el gobierno se deje sorprender por los carlistas, como lo fué por los plateados de Cuba, por los insurrectos filipinos y por los americanos.

Mimados sus hombres por la Regencia han llegado á puestos desde los cuales puedes servir su causa.

Aconseja al Gobierno no se deje engañar por la opinión de los sensatos, que lanzarán los argumentos de siempre, para probar que la guerra es imposible.

Cree que si al frente de la nación existe un Gobierno verdaderamente nacional, los carlistas se agitarán en el vacío, y España entera considerará criminal el intento de regenerarla de las desgracias de tres guerras con una nueva.

De todos modos, dice, este gobierno liberal tiene el deber de expiar á los conspiradores y, descubiertos que sean, exterminarlos.

Heraldo de Madrid

Publica un hermoso artículo de Julio Burell titulado *Penumbas*.

En él hace su autor un estudio detenido de la actual situación de España, pintando un hermosísimo cuadro de las naciones hundidas ayer, que son poderosas.

Entiende Julio Burell que en nuestro pueblo existe una gran primera materia, y pruébalo el hecho de que el último español se ha empeñado durante tres años para sostener nuestro poderío en América.

El Correo Español

Afirma que en España hay dos clases de hombres: unos de buena fé, que están dispuestos á los mayores sacrificios para conseguir la regeneración de la patria; y otros que no pueden dominar sus pasiones políticas y pretenden salvarle con los principios que, según *El Correo Español*, la han llevado á situación tan humillante; pero que antes prefieren verla arder en una charca de petróleo, á consentir que otros hombres la salven y rediman.

Como es de suponer, estos últimos son los carlistas; al menos así lo supone *El Correo Español*.

NEIRA, MADRIÑÁN

La Tahona Reguladora

Juzgamos oportuno insertar un artículo de *La Concordia* de Vigo de anoche, en la que no solo hace un merecido elogio de nuestro Alcalde señor Meruéndano, sino que escita el celo de aquel Ayuntamiento para que afronte con energía y vi-

gor la cuestión del pan, y ponga coto á las exigencias y abusos de los especuladores, estableciendo una tahona reguladora, único medio de que se consiga beneficio que tantas ventajas ha de reportar al pueblo de Vigo.

Dice así:

“LOS PANADEROS

Convocados por el Alcalde los panaderos, para tratar de la rebaja en el precio del pan, solo han accedido á hacerlo desde el día 1.º de Diciembre, siempre que las harinas alcancen determinado precio.

En apoyo de su actitud alegan que los temores de un rompimiento entre Inglaterra y Francia y las versiones contradictorias que circulan acerca de las negociaciones de París, no permiten calcular, de una manera estable, el precio en mercado de las harinas.

Dando como buenas esas afirmaciones—la primera es discutible—queda todavía en pie otra cuestión.

Al aumentar el precio de la harina, se disminuyó en Vigo, con autorización del Ayuntamiento, el peso de las distintas piezas del pan.

Posteriormente disminuyó el costo de dicho artículo y, en efecto, continuó dándose al público igual cantidad de pan que antes y á los mismos precios.

Y ahora, cuando se acuerda el municipio que en Vigo resulta caro aquel alimento indispensable, todavía alegan la cuestión de Fashoda y el curso de las negociaciones de la paz... y no trajeron á colación el viaje del emperador de Alemania á Tierra Santa porque no se les ocurrió, para justificar el sostenimiento de los actuales precios.

Aquí lo que sucede es que los panaderos están acostumbrados á hacer mangas y capirottes del público, porque la autoridad lo consiente impasible.

Igualmente en Orense. Pero el Alcalde señor Meruéndano, cuya conducta en tal asunto debe servir de ejemplo á todos los alcaldes de España, consiguió rebajar el precio del pan por medio de una panadería reguladora.

Y hoy en la ciudad de las Burgas se come ese artículo tan barato ó más que en la población de España donde menos cueste.

Pero en Vigo pasan las cosas de distinto modo; se accede siempre á lo que piden los panaderos, y como la costumbre hace ley, cuando se quiere volver á restablecer la normalidad, vienen las resistencias de los interesados, que cuesta Dios y ayuda vencer.

Nuestra opinión es que si el día 1.º de Diciembre no se aumenta el peso del pan (mejor debiera exigirse la disminución del precio), debe establecerse una panadería reguladora, teniendo á la vista los datos referentes á la de Orense, que tan excelentes resultados ha dado, prestando un gran servicio á aquel pueblo.

Y por si acaso, debieran los concejales ir estudiando con detenimiento el asunto.”

Triquiñuelas

Ha salido el periódico nocturno, anoche, declarando que le quedan no más dos redactores para llevar el peso del *noctámbulo*. No es floja carga para dos sujetos aunque tiren lo mismo que dos asnos, y un periódico, al fin, es una noria que da mucho trabajo.

En buen hora que tiren de consuno: también aquí tiramos, pero se da el funesto, espeluznante, fatal, horrible y tremebundo caso de que son pocos *pes*, y no salieran los chicos del atranco si otras caballerías no ayudasen á levantar el carro.

Para dos, un periódico es condena de trabajos forzados, sin esperanzas de anhelado indulto, sin *redención por corto* ni á metálico. Para dos, esa tela de Penélope es cadena de esclavo jamás liberto en las naciones libres que por amor al prójimo y por... cálculo la esclavitud odiosa de innoble pedestal por tierra echaron. Para dos, un periódico nocturno, aunque en política use vuelo bajo y á modo de lechuga

se cobije en vetusto campanario, y goce la agradable compañía de cigüeñas, *curuxas* y lagartos, es mucha tela aunque *le colaboren* los vecinos citados.

Pero, si se tratase solamente de dar por liebre gato y de hacer un periódico que sirva para envolver emplastos, fabricar embutidos y pasteles político-fantásticos, aún así precisarían gran ayuda á trueque de evitar el espectáculo de ver los cangilones de la noria dar al traste con todo el aparato. Solo así se comprende fácilmente que acojan por doquier comunicados que tienen una fuerza irrefutable: la del papel mojado. Solo así se comprende una campaña muy propia solamente para el campo, toda vez que se van *por esos trigos* sin temor al escándalo... Solo así se comprende y se concibe que griten como náufragos, y solo así no extrañará á ninguno que pidan para dos cuatro caballos.

LA GACETA

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando á Eloy Botija Rubio de la tercera parte de la pena que aún le queda por cumplir.

Guerra.—Real decreto declarando en situación de cuartel al general de división D. Ricardo Ortega.

Marina.—Reales decretos disponiendo el pase á la escala de reserva del vicealmirante D. Eduardo Butler y Anguita, que cesará en el cargo de vicepresidente del Centro consultivo y jefe de la jurisdicción de Marina en la corte.

Fomento.—Real orden disponiendo se anuncie á concurso la cátedra de Lengua alemana del Instituto de Granada.

De la Region

La Coruña.

Con objeto de asistir á la asamblea que la *Cruz Roja* celebra el día 20 en Tudela de Navarra, y en representación de la comisión de la Coruña, saldrán tal vez hoy para dicho punto los señores Bermúdez de Castro, Barbeito, (don Federico) y Mitchel, á quienes se reunirá en Venta de Baños el Sr. Pieltain.

Anoche, en el correo, llegó procedente de Madrid la compañía de zarzuela que dirige el maestro Bouzá, y de la cual forma parte el tenor Sr. Berges.

Mañana sábado se verificará el debut con *La Tempestad*.

En el tren correo salieron ayer para Zaragoza los señores López Trigo, Fariña y Galindo, que llevan el encargo de representar á la Cámara de comercio de esta capital, en la Asamblea próxima á celebrarse en la ciudad del Ebro.

Santiago.

Han salido de esta ciudad para Madrid y Zaragoza los señores duques de Terranova.

La aristócrata familia no regresará á Compostela hasta el próximo mes de Junio.

Próximo á Santiago, en el lugar de Barcia, fué herido de cuatro puñaladas el joven Cornelio Fernández, vecino de Ames.

El agresor, Luciano Ares Remesar, de Vidán, aún no ha sido habido.

Lugo.

Ayer unieron su suerte ante el altar la bella señorita doña Rosario Vázquez, hija del coronel retirado del mismo apellido, y el diputado provincial Sr. Bustelo.

Pontevedra.

Por la Junta de clases pasivas se declara á doña Josefa Jalón y Rey, viuda de D. Sabino González Besada, gobernador civil que ha sido de esta provincia, con derecho á la pensión de 1.500 pesetas anuales.

CARTERA LOCAL

Ha mejorado en su enfermedad el presidente de la Diputación, nuestro distinguido amigo D. Manuel Enríquez.

Se ha concedido la pensión anual de 625 pesetas, abonadas por esta Delegación de Hacienda, á D.^a Carmen Mileo Vázquez, viuda del capitán D. Timoteo Santamaría.

El Juzgado de Carballino se halla instruyendo sumario por hurto de un caballo al Cura párroco de Lameiro, D. Camilo Alvarez Valeiras.

Ha sido nombrado Cura ecónomo de Sistín, D. Vicente Gómez.

En la escuela Normal de Maestros de Santiago se verificarán exámenes de reválida en el próximo mes de Diciembre, empezando los ejercicios el día primero del mismo.

Lo hacemos público para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Ha sido destinado á esta región, el médico primero de Sanidad Militar, D. Venancio Plaza Blanco.

El señor Delegado de Hacienda ha recibido de la Secretaría del Ministerio órdenes de habilitar local y mesas para cincuenta jefes y oficiales que vendrán destinados á esta provincia de nueva plantilla, para la formación del catastro.

El Sr. Balin se ocupa con actividad de este trabajo, habiendo celebrado ya varias conferencias con el señor Alcalde y miembros de la Comisión provincial.

Ayer han sido sacrificadas en el macelo de esta capital, con destino al consumo público, tres vacas y quince terneras, previo reconocimiento del inspector municipal de carnes.

Hállase en esta ciudad, nuestro querido amigo el alcalde de Maside D. José Benito González.

Ha sido aprobada por la superioridad, la propuesta de la Comisión mixta de esta provincia, eximiendo del servicio activo á los reclutas Camilo Nieto, Ramón Alvarez, José Parada, Camilo Rodríguez y Fernando González.

Ayer ingresaron en la Secretaría de esta Audiencia provincial las siguientes causas:

Celanova, por muerte.

Ginzo, por id.

Idem, por falsedad.

Ribadavia, contra Francisco González y otro por robo.

Idem, contra Emilio Domínguez, por hurto.

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que venía padeciendo la elegante y distinguida señorita D.^a María Figueras, hija de nuestro querido amigo D. Luis, comandante de infantería.

Lo celebramos y deseamos el total restablecimiento de la agraciada y simpática señorita de Figueras.

No es exacto que nuestro amigo D. Teolindo Rodríguez, médico de la Mezquita, haya partido, como dice un colega, para el Brasil, porque aún ayer tuvimos el gusto de saludarle en nuestra Redacción.

Se han trasladado las oficinas de Minas que actualmente ocupaban el principal de la casa núm. 50 de la calle del Progreso, á los bajos de la casa del Sr. Leguér, sita en la calle de Alba.

Ha fallecido en Santiago la simpática y virtuosa hija de nuestro estimado amigo, el comandante retirado D. Camilo Arias.

Enviamos nuestro sincero y sentido pésame á los desconsolados padres de la bella joven á quien la muerte arrebató en lo mejor de su vida y elevamos al Todopoderoso nuestras preces por el eterno descanso.

Se ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas, pagaderas por esta delegación de Hacienda, á Generosa Fernández Simón, madre del soldado fallecido en Cuba Estanislao Montero.

Leemos en el órgano de Neira y Madriñán: “Como prueba de la imparcialidad en que inspiramos nuestros actos hemos de hacer

constar que el pan expendido en la Tahona reguladora, alcanzó hoy su justo peso.

Con gusto lo consignamos, puesto que con ello se revela que hemos sido atendidos en las justas quejas que hicimos llegar hasta el alcalde.

Pueden consignarlo con todo el gusto que quieran, y hacerse todas las ilusiones que les plazca. Ni el público ni el alcalde les hace caso; sus quejas y sus felicitaciones nadie las tiene presentes, y en esta ocasión, créannos, pasaron inadvertidas.

A las seis de la noche de ayer fué acometido de un accidente en la calle del Progreso, un joven transeunte natural de Santander y de oficio tabajero, el cual fué auxiliado por varias personas y trasladado al Hospital provincial por disposición del jefe de Orden público.

El municipal de servicio de dicha calle, se presentó desde los primeros momentos en el lugar del suceso.

Dos individuos que pasaban á altas horas de la noche por la calle de la Paz, observaron un hecho que les llamó grandemente la atención, el cual, según nos refiere uno de ellos, sucedió del modo siguiente:

Un sugeto desconocido se hallaba arrimado á la puerta del comercio de D. Pedro Romero; y al notar la presencia de los supradichos transeuntes, se ha sorprendido cual si estuviese llevando á cabo algún acto punible, lo cual hizo que aquéllos avisasen al municipal de servicio. Pero cuando el guardia se disponía á averiguar la procedencia de tal sugeto y la causa que le movía á permanecer en dicho punto, se dió éste buena prisa sin que fuese posible alcanzarle.

Un error de caja que nos es imposible corregir, hace que el artículo de fondo del número de hoy contenga varias erratas que el buen criterio de nuestros lectores habrá de subsanar debidamente.

ALCANCE TELEGRÁFICO

Extracto de "La Concordia", de Vigo

Afirma *El Imparcial* que el Sr. Sagasta realiza trabajos para sumar elementos al partido liberal.

Dice que, temiendo la unión de Polavieja á Silvela, pensó en reunir bajo su jefatura á Canalejas, Romero Robledo y Weyler.

Añade que con estos elementos, unidos á los que hoy cuenta, se propone el Sr. Sagasta seguir gobernando y emprender la obra de regenerar al país.

Los ministeriales niegan exactitud á los informes de *El Imparcial*.

—Continúan circulando rumores alarmantes acerca de los progresos de la insurrección en las Bisayas.

Asegúrase que el Gobierno tiene noticias oficiales que hacen suponer es muy comprometida la situación de aquellas islas.

No he podido comprobar esas noticias, pues en los centros ministeriales asegúrase que nada se sabe.

Nuestros telegramas

Madrid 18, 10 n.

Viaje del Emperador

La salida del *yath* imperial del puerto de Malta para el de Pola en las costas de Austria en el Adriático, viene á confirmar los telegramas anunciando que el Emperador de Alemania había desistido de tocar en los puertos de España.

Dícese que esta variación obedece á la gravedad del estado de salud de la emperatriz.

Madrid 18, 11 n.

Itinerario del viaje de los Emperadores

A causa de la enfermedad de la emperatriz de Alemania, continuarán por tierra su viaje los dos soberanos, desde el puerto de Pola á Berlín.

Madrid 18, 11'30 n.

Mac-Kinley y la Comisión de París

Noticias de Washington aseguran que Mac-Kinley ha ordenado al presidente de la Comisión yanqui en París que se niegue á toda discusión sobre Filipinas y que rechace la proposición de arbitraje.

Autoriza á Mr. Day para ofrecer á España, como indemnización, mayor cantidad de la que haya gastado en el Archipiélago.

Italianos y franceses en Africa

Con motivo de haber desembarcado un oficial francés en un punto de la costa africana, perteneciente á Italia, el jefe del destacamento italiano hizo entender al primero, cuando intentó izar el pabellón francés, que su nación venía ejerciendo desde hace algún tiempo su protectorado en aquel territorio.

El oficial se retiró manifestando que se reservaba el derecho de protesta.

No se concede importancia á este incidente.

Madrid 18, 11'50 n.

El General Blanco

Telegramas de New York transmitidos desde la Habana, comunican que el general Blanco adquirió fondos para atender á los gastos de la repatriación negociando en aquella Bolsa varias letras que tenía sobre Londres.

Además telegrafió al Gobierno que la comisión americana de evacuación accedió á sus deseos para que no se repatrien hasta primeros de Enero, y puedan permanecer en los cuarteles sin ser molestados.

Mister Hobzon

El ingeniero norteamericano mister Hobzon persiste en los trabajos de salvamento de los cruceros *Colón*, *Oquendo*, *Reina Mercedes* y *Vizcaya*.

Mr. Faure

El presidente de la república francesa ha concedido á la reina regente el gran cordón de la Legión de honor.

El Sr. Montero Ríos, presidente de la Comisión de la paz, ha sido agraciado con igual distinción.

Madrid 19, 1 m.

Infundios americanos

Asegúrase en Wasington que Mac-Kinley ha recibido telegramas de París en los que le manifiestan que España ha aceptado las condiciones impuestas por los comisionados americanos.

Falta confirmación de estos rumores, que aquí se cree sean una invención yanqui.

Madrid 19, 1 m.

Aguinaldo intransigente

Se cree que Aguinaldo no se halla dispuesto á acceder á los deseos del general norteamericano Otis, de que sean puestos en libertad los españoles que aquél cabecilla tiene prisioneros.

Madrid 19, 1'10 m.

Recompensa á los franceses

El Sr. Montero Ríos ha entregado á los generales Baillond y Legat, la gran cruz del mérito militar al primero y la del mérito naval al segundo.

La Comisión de París

El Gobierno recibió un telegrama de París, en que le comunican que ambas comisiones han acordado aplazar hasta el lunes las sesiones que vienen celebrando.

Madrid 19, 1'30 m.

Regreso de Silvela

Ha llegado á esta corte el jefe del partido de unión conservadora.

El general Ríos

El Sr. Sagasta ha negado haber recibido telegramas de Filipinas que acusen pesimismo en la situación de Bisayas, como supone la prensa extranjera.

Cultos

Santos de hoy

Isabel, Abdías, Crispin, Severino y Ponciano.

Santos de mañana

Félix de Valois, Edmundo, Agapito y Octavio.

COÑAC DOMECCQ

Pídase en los cafés y establecimientos de ultramarinos.

Á LOS VIAJEROS

Horas de llegada y salida de los trenes y coches de línea

TRENES

Llegada.—Correo de Vigo, á las nueve y media de la noche.—Mixto de idem, á las once mañana.

Llegada.—Correo de Monforte, cuatro tarde.—Mixto de idem, tres madrugada.

Salida.—Correo de Monforte, diez noche.—Mixto de idem, doce y media mañana.—Correo de Vigo, cuatro y media tarde.—Mixto de idem, tres y media mañana.

COCHES

Verin.—Llegada, diez mañana.—Salida, once noche y seis mañana.

Trives.—Llegada, cinco tarde.—Salida, cinco mañana.

Santiago.—Llegada, siete noche.—Salida, cinco mañana.

Celanova.—Llegada, cuatro y media tarde.—Salida, cinco mañana y cuatro y media tarde.

Carballino.—Llegada diez mañana.—Salida tres tarde.

BOLSA DE MADRID

Últimos cambios oficiales conocidos en esta plaza

Cambios medios

4 por 100 interior	Idem grandes	53'55 por 100
Idem	Idem pequeños	56'00
4 por 100 exterior	Idem grandes	58'35
Idem	Idem pequeños	59'35
Idem amortizable	Idem grandes	65'40
Idem	Idem pequeños	65'85
Billetes de Cuba 1886		56'50
Idem 1890		47'25
Obligaciones de Aduanas al 5 por 100		87'60
Idem de Filipinas al 6 por 100		65'25
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100		105'90
Idem	Idem al 4 por 100	100'40
Acciones del Banco de España		394'00
Idem de la Tabacalera		224'75

PAPEL S/ EL EXTRANJERO

Paris, á la vista	43'88
» á 8 d/v	00'00
Londres, á la vista	36'50
» á 8 d/v	00'00
» á 90 d/f	00'00

FONDOS ESPAÑOLES EN EL EXTRANJERO

Paris, 4 por 100 exterior	41'40
Londres, 4 por 100 »	00'00

ORENSE: IMPRENTA DE «EL MIÑO»
Progreso, 42, bajos.

A voluntad de su dueño se vende la casa número 8 de la calle de Cervantes.

De la documentación, precio y demás condiciones informarán en la Notaría de D. Pablo Martínez, Progreso 81, donde se darán facilidades para ver la referida casa.

TEMPORADA DE INVIERNO

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

Y CONFECCIÓN DE CAMISAS

DE

JOSÉ MARÍA RODRIGUEZ

PEREIRA, 2, ORENSE.

Únicamente como aviso á nuestra numerosa clientela, pues las excepcionales y ventajosas condiciones de nuestro establecimiento se hallan desde hace muchos años suficientemente garantidas y acreditadas, participamos á nuestros favorecedores que acabamos de recibir un completo y variado surtido en géneros nacionales y extranjeros para la presente estación de invierno.

Cheviots, vicuñas, jergas, edredones, montañas, estambres para trajes completos, gabanes ó pantalones; paños para capas, emboces de última novedad; telas de colores sólidos y variados para impermeables; mantas de viaje de superior calidad, grancés y azules finas para uniformes, así como toda clase de efectos militares; tirantes, botines y salva-barros.

Verdadera especialidad en géneros blancos para la confección de camisas.

ORENSE-2, PEREIRA, 2-ORENSE

NUEVA SASTRERÍA

DE

CASTOR CARBALLÁS.

San Quintín, esquina á la Plaza del Trigo.

El regente que ha sido de la acreditada sastrería del señor Salgado, de Santiago, ofrece al público un nuevo taller de vestir, en donde se confecciona con toda prontitud y esmero cuantas prendas se sirvan confiarle.

Especialidad en ternos y gabanes, capas, fracs y smokings. Elegancia en el corte.

PRECIOS ECONÓMICOS

San Quintín, esquina á la Plaza del Trigo.

En el establecimiento de HIGINIO IGLESIAS, calle de San Miguel, núm. 5, se ha recibido una gran partida de

Carbones de todas clases,

encina superior, canutillo, hornilla, cok, piedra, polvillo para brasero, etc., etc., los cuales se sirven á domicilio, y con una notable economía en los precios.

SAN MIGUEL, 5.—HIGINIO IGLESIAS.—SAN MIGUEL, 5

EL MIÑO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

Precios de suscripción:

En Orense, al mes, una peseta.
Fuera, trimestre, 3 ptas.
Ultramar y Extranjero, semestre, 9
Se suscribe en las oficinas, Progreso
42, bajos.

SE RECIBIÓ

un gran surtido en calzado

PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

en el comercio de Francisco A. Tabarés,
calle del Instituto, esquina á la de
Santa Eufemia.

NUEVO SALÓN DE PELUQUERÍA

— DE —

MANUEL BERGES

PROGRESO, 46

al lado de la fonda de los Hijos de Isidora

Se sirve con prontitud y esmero.—Máquinas
modernas.—Tintes superiores.—Pomadas es-
peciales (invención del Sr. Berges) para conser-
var el pelo.—Perfumería selecta.

Progreso, 46

Sucursal de la de la Plaza Mayor

GRAN CENTRO DE NOVEDADES

DE

CELSO FERRO VÁZQUEZ

Tiendas, 23 y Recreo, 1

Este establecimiento, conocido por el "comercio de
Pérez y Vicente", ofrece á su numerosa clientela un
extenso surtido en géneros para la estación de invierno,
como pañetes, lanas, merinos, cachemires, armures, fra-
nelas y otros artículos de señora, y gran variedad en
pañería y géneros de punto para caballero.

Haciendo esta Casa las compras en grande escala,
esto le permite ofrecer sus artículos con una notable
economía en los precios.

GRAN CENTRO DE NOVEDADES

TIENDAS, 23 Y RECREO, 1.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA

CONCEDIDA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE CHICAGO

LA COMPAÑIA FABRIL

SINGER

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS.

Siendo el número mayor de los alcanzados entre todos los expositores y **MÁS DEL DOBLE** de los obtenidos por todos los demás fabricantes de máquinas de coser reunidos.

Catálogos ilustrados gratis. Sucursal en Orense, Progreso, 36.

L'UNION

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN 1828

ESTABLECIDA EN PARÍS

Rue de la Banque, 15

Reconocida en España por Real orden sometida á su legislación.

GARANTÍAS DE LA COMPAÑÍA

en 31 de Diciembre de 1897.

Capital social..... Pts. 10.000.000

Reservas..... » 10.890

Primas á recibir.... » 78.268.395

Total de garantías. » 99.158.395

CAPITALES ASEGURADOS

en 31 de Diciembre de 1897.

Pesetas 16.436.973.862

Siniestros pagados desde el origen de la
Compañía.

Pesetas 219.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee
de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del
vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda
clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza
también á los propietarios la pérdida de alquileres en
caso de siniestro.

Los setenta y un años de antigüedad de esta compañía,
su importantísimo capital y la enorme suma que lleva
pagado por siniestros, la recomiendan con preferencia al
favor del público.

Subdirector en Orense:

D. ARTURO NOGUEROL BUJAN

Procurador de los Tribunales.

Sto. Domingo, 48

JOSÉ PACHECO, fotógrafo,
CON GALENÍA DOTADA DE TERA CLASE DE APARATOS MODERNOS,
participa al público que trasladó su acreditado establecimiento
á la casa núm. 9 de la calle de Alba, local que ofrece grandes com-
odidades al parroquiano, y reúne las condiciones necesarias para
ejecutar con esmero cuantos trabajos se le confíen.
NO EQUIVOCARSE: 9, ALBA, 9

FERRETERÍA DE ANDRÉS PERILLE

CALLE DEL PROGRESO NÚM. 49, FRENTE AL SEMINARIO

Almacén de ferretería. Vidrios de colores, lisos y rayados, sencillos
y dobles. Tubería de barro superior para conducción de aguas. Ladrillos
y baldosas. Inodoros de barro y porcelana. Zuecos; botas de fieltro con
suela, para señora y caballero. Camas y jergones metálicos. Colchones
de lana desde 13 á 50 pesetas. Listones para cuadros. Calentadores para
cama, de varios sistemas. Lana fina á 6 rs. libra.

Depósito de suela de las fábricas de Garra, de Puenteareas. La de
1.^a clase á 7 ¹/₄ reales libra; la de 2.^a á 6 ³/₄, y la 3.^a de 6 reales abajo.

IMPERMEABLES SUPERIORES

DESDE 55 Á 120 PESETAS.

ESQUELAS FUNERARIAS
para insertar en este periódico, se reciben hasta las
nueve de la mañana.
GRAN CASA DE VIAJEROS, de Hijos de Isidora,
Progreso, 44, Orense.

LA UNION

CAFÉ, BILLARES

Y

Fábrica de Gaseosas.

17, PEREIRA, 17

En esta antigua y acreditada casa
se elaboran gaseosas de todas clases
con agua filtrada y esquisito café.
Cuenta con un abundante surtido en
vinos y licores de todas clases de las
mejores marcas conocidas, tanto na-
cionales como extranjeras. Coñacs
desde 5 hasta 15 pesetas; rones desde
4 á 10 pesetas; champagne desde 6
á 20 pesetas; vinos de Jerez desde 4
á 15 pesetas; anises y toda clase de
refrescos conocidos, así como vinos
tostados de las mejores bodegas del
Ribero de Avia á 5 pesetas botella.

PROPIETARIO:

JOSÉ RODRIGUEZ SANTOS

Pereira, 17, Orense.

LA OSTEINA

Fábrica al vapor de Abonos industriales

establecida en las afueras de Valladolid

(CARRETERA DE SEGOVIA)

dirigida por el ingeniero agrónomo y catedrático

D. GALO DE BENITO

Todos los abonos que en ella se elaboran son de
composición completa y riqueza garantizada de
los elementos dominantes que más necesitan los
diversos terrenos y cultivos.

Se expenden en sacos precintados de 50 kilógra-
mos al precio de 4 á 12 pesetas, según clase y con-
centración, haciéndose en fábrica el 10 por 100 de
desuento en los pagos al contado pasando de una
tonelada métrica, poniéndoles sobre wagón cuan-
do hayan de facturarse.

Al por menor, en los depósitos que se establez-
can, teniéndolo ya en esta capital las droguerías
de: HIJOS DE ANTONÍN GARCÍA, Val, 1 y 3,
y EUSTAQUIO SANZ PASALODOS, Teresa Gil, 32.

Despacho del Director: Libertad, 29, 2.^o

el cual facilitará folleto explicativo y hojas con
instrucciones para el más acertado empleo de los
abonos, contestando gratis á las consultas que
sobre el asunto se le dirijan.



Imprenta de "El Miño"

Progreso, núm. 42, bajos.

Recientemente abierto al público
este establecimiento, en él se hace
con toda prontitud y esmero cuantos
trabajos se relacionen con el arte ti-
pográfico, así como circulares, pros-
pectos, facturas y membretes para
cartas y sobres comerciales, obras,
folletos, etc., etc.

Se hace también toda la modela-
ción necesaria á los Ayuntamientos
y demás oficinas públicas.

GARBANZOS

de inmejorable calidad y ba-
ratura, se venden en el acredi-
tado comercio de Bartolomé
Alvarez, Progreso, frente al
Gobierno civil.

También acaba de recibirse
un grande surtido en latas de
conservas, como sardinas, be-
sugo, congrio, bonito, atún,
merluza, calamares, almejas,
melocotones, pimientos y to-
mates; pasas é higos de Mála-
ga, vinos y licores de Jerez, y
entre éstos se recibirá muy en
breve el tan excelente

COÑAC DOMECC